

# 小学生痴迷《孤勇者》为哪般

□本报记者 邢晓蕊  
实习生 韩旭

“爱你孤身走暗巷，爱你不跪的模样。爱你对峙过绝望，不肯哭一场……”8月2日，记者在网上搜索“《孤勇者》对暗号名场面”，能看到各种版本的小视频，就连不少视频博主都满大街找小朋友“对暗号”。当《孤勇者》第一句被唱响后，旁边的小朋友十有八九都会接唱下去，甚至听到歌声的小朋友们也会聚拢而来，一起嗨歌，场面超燃。

记者采访中了解到，《孤勇者》在我市小学生群体当中同样火爆，是人人会唱的“神曲”。这首歌究竟有什么魔力，让孩子们如此痴迷？对于酷爱网络歌曲的孩子，老师和家长该如何引导？



聂慧娟和儿子在弹琴唱歌 本报记者 邢晓蕊 摄

## 因何让小学生着迷

陈奕迅演唱的《孤勇者》原是游戏英雄联盟动画片《双城之战》的中文主题曲，上线后很快登顶各大音乐榜单。令人想不到的是，这首歌会变成“神曲”，在小学生中广为传唱。连演唱者陈奕迅本人也在微博上调侃：“听说我出了首儿歌？”

《孤勇者》靠什么魔力征服了小朋友的心？关于这个问题，小学生们有话要说。

“我喜欢这首歌的旋律，好听、好学。”张博嘉说，这首歌的歌词仿佛唱出了他的心里话。“谁说污泥满身的不算英雄？谁说对弈平凡的不算英雄？谁说站在光里的才算英雄？”这几句歌词我很喜欢。我觉得平凡的人也可以很伟大，就像环卫工人，为城市的干净整洁默默奉献着，他们很辛苦，但很伟大。”

郭炜琛说，《孤勇者》旋

律激昂，歌词充满正能量，跟着音乐大声唱的时候很过瘾、很带劲。体育路小学五年级学生陈皓轩说，一唱起《孤勇者》《逆战》这类歌，就觉得浑身充满力量。

还有小学生表示被家长批评、被同学不理解的时候，一唱《孤勇者》就觉得心情舒畅，似乎找回了勇气和坚强。

聂慧娟说：“《孤勇者》歌词内容催人上进，尤其是高潮部分很容易触动孩子内心深处的‘英雄主义’情结。”

“了解一首歌曲的创作背景，才能够真正了解这首歌为什么会备受欢迎。”市二高副校长、高级家庭教育指导师李宏照说，这首歌的作词人唐恬身患鼻咽癌，历经九死一生。抗癌期间，唐恬化身孤勇者，以笔当矛，和命运叫板。她用自己的亲身经历，向外界表达永不服输的

人生态度。《孤勇者》中令人热血沸腾的歌词，正是经历了涅槃重生后的作者自己。

“节奏铿锵有力，很适合记忆力强、性格活泼的小学生。歌词字字动人，句句走心，特别符合正处于‘四化’阶段（心智成人化、行为幼稚化、内心空虚化、做事极端化）的孩子们。”李宏照说，“歌词表达出的那种直面绝境、为梦想而战的勇敢被大众所喜爱，如萤火般给无数黑暗前行者以温暖和动力。小学生的内心都有成为强者的梦想，《孤勇者》唱出了他们的心声。”

新华区联盟路小学二（2）班的李雨泽在作文中写道：“我认为孤勇者都是英雄，是我们身边平凡、孤独、勇敢向前的人。比如每天辛勤奔波的外卖小哥，不管刮风下雨，他都能把热腾腾的

饭菜准时送到我们手中。比如奋斗在防疫一线的白衣天使，他们穿着厚厚的防护服忍受着炎热和饥饿，不停地和病毒做斗争。他们虽然平凡，但是谁说对弈平凡的不算英雄！”

“现在网络很发达，孩子很容易接触到网络歌曲。”家住西苑小区的李女士说，她的儿子在新华区实验小学上四年级，她和丈夫手机虽然没安装视频软件，但儿子会唱很多网络歌曲。她表示，现在短视频很流行，以《孤勇者》为背景音乐的各种短视频层出不穷，加上歌手演唱、网红等人翻唱及各种改编，都让这首歌曲的旋律频繁出现在孩子们的生活中。尤其是疫情防控期间，人们借用孤勇者形容、歌颂防疫志愿者等无名英雄，助推了这首歌的大火。

## 《孤勇者》火爆小学校园

“我们班的同学都喜欢唱《孤勇者》。”新华区光明路小学教育集团六（2）班的张博嘉说，“在学校第一次听同学唱《孤勇者》，我一下子就喜欢上了。”在听儿子唱这首歌时，张博嘉的妈妈余女士也很受感染：“觉得这首歌的旋律很有激情，歌词也充满正能量。”

张博嘉说，他和同学课余时间爱唱《孤勇者》，尤其是唱到最后那几句——“战吗？战啊！以最卑微的梦，致那黑夜中的呜咽与怒吼，谁说站在光里的才算英雄”时，大家满怀激情，“觉得很有劲儿”。

新华区联盟路小学四年级学生郭炜琛喜欢上网听歌，《孤勇者》是同学推荐给他的，“上网搜了这首歌，我学了两三遍就会唱了”。

联盟路小学三年级的刘泽辰也很迷《孤勇者》，他说一唱起这首歌，不开心的事很快被抛到九霄云外。

新华区中心路小学音乐教师聂慧娟笑言，《孤勇者》可以说是本年度小学校园里最流行的一首歌曲了。“小学生几乎人人会唱。”聂慧娟发现孩子们唱这首歌的时候精神亢奋，有的孩子甚至会扯着嗓子喊，一副豪情万丈的样子。

“我的二儿子7岁了，酷爱《孤勇者》。就连上大学的大儿子也很爱听。”聂慧娟发现很多学生还会唱《孤勇者》的改编版，比如奥特曼版的《孤勇者》、光头强版的《孤勇者》、植物大战僵尸版的《孤勇者》等，风靡一时。

## 老师、家长该如何引导

生活在互联网时代，小学生不可避免地受到网络的影响。郭炜琛说，他和好朋友喜欢用手机刷视频、听音乐，听到喜欢的歌曲便下载下来。除了《孤勇者》，他还很喜欢听《踏山河》等歌曲。

体育路小学五年级学生李昀泽酷爱流行音乐，他比较喜欢听周杰伦的《夜曲》《稻香》《以父之名》等歌曲，还很喜欢Beyond的《不再犹豫》等歌。“我爸爸很喜欢听歌，我受他影响比较大。”

家住金域蓝湾小区的徐女士说，她上小学六年级的女儿爱听《孤勇者》《少年中国说》《平凡之路》《少年》等

歌曲。有一天她听到女儿唱作业版《孤勇者》，听着听着就有些忧心，“网络歌曲良莠不齐，说真的，我很怕孩子受到不良影响”。

记者还了解到《叹》《惊雷》《达拉崩吧》《赢在江湖》《踏山河》《下山》《左手指月》《听我说谢谢你》《起风了》《New Boy》等歌曲在小学生中也十分流行。

“有些网络歌曲适合孩子听，有些并不适合。”新华区新鹰小学的老师尚文豪说，孩子们喜欢网络歌曲，家长一味地打压和禁止会适得其反。“有些网络歌曲旋律优美、歌词内容健康、贴近生

活，容易抒发感情，可以让孩子在音乐老师或家长的引导下选择地学唱、欣赏。对于一些歌词并不适合孩子的网络歌曲，如果曲调优美，可以让孩子学着自己填词，这样既不影响其对音乐的喜爱，还改良了歌曲。”

“在日常的班级管理中，我会利用学生社团、主题班会等各类校园宣传活动对孩子们进行熏陶，引导他们追求积极向上的文化。也会让孩子们欣赏民族音乐、交响乐等，提高他们的审美能力和判断能力，正确看待网络歌曲。”尚文豪说。

聂慧娟认为，孩子喜欢

网络歌曲无可厚非，《孤勇者》等歌曲能激发孩子的内心共鸣，为孩子带来正能量，这种激励类的歌曲多听无妨。“作为音乐教师，我会在课堂上为他们播放一些艺术品位高的、充满正能量的流行音乐，引导孩子们欣赏不同风格的音乐作品，提升他们的鉴赏力和学习兴趣。”聂慧娟建议家长有机会的话可以带孩子参加音乐会等，让孩子多接触高雅音乐。或者多带孩子到展览馆、剧院、博物馆等场所让孩子接受文化熏陶，提升孩子的艺术修养、音乐鉴赏力等，让孩子远离不良文化。